

EL LARGO**DE BUENOS AIRES****Y AVISADOR UNIVERSAL.****NUM. 72-----SABADO-----11-----SETIEMBRE-----1824.****NOTICIAS INTERESANTES.**

Por el correo que acaba de llegar de la provincia de Salta hemos sido instruidos de la derrota del general español Valdez en los términos que detallan los siguientes documentos.

OFICIO DEL SEÑOR GOBERNADOR DE SALTA AL DE ESTA PROVINCIA.*Salta, Agosto 23 de 1824.*

En el momento de agonía del partido del General Olañeta, y cuando según algunas noticias se suponían enteramente desechas todas sus fuerzas, á él fugitivo, y al partido constitucional en aptitud de resistir con todas sus fuerzas al Libertador de Colombia, han sido puestas en manos de éste Gobierno las dos cartas originales dirigidas á una persona respetable de ésta, que huyendo de los Constitucionales arribó pocos días há á Humaguaca.

Ellas instruyen el repentino trastorno de los primeros sucesos de General Valdéz y el triunfo del Coronel de este nombre sobre los Generales Carratalá y el citado Valdéz.

El Gobierno de Salta al mismo tiempo que comunica éstos sucesos al Exmo. Señor Gobernador de Buenos Aires, quería también hacer un Extraordinario á Chile, con el objeto de que por aquella via se transmitiesen luego tan importantes nuevas al Dictador del Perú; pero detenido por algunos obstáculos, cree que el Exmo. Señor Gobernador de Buenos Aires procurará la consecución de éste interesante objeto.

El Gobierno de Salta logra esta oportunidad de saludar respetuosamente al Exmo. Señor Gobernador de Buenos Aires, dirigiéndose la presente, por medio de un alcance al correo ordinario.

JUAN ANTONIO ALVAREZ DE ARENALES.**JOSÉ MARÍA SERRANO,—Secretario**

Exmo. Señor Gobernador y Capitan General de Buenos Ayres.

Santa Victoria Agosto 15 de 1824.

Muy Sr. mio y de mis aprecios. Aunque ya V. estará bastante orientado de lo acaecido en estos destinos, pero mi amistad siempre trata de darle un momento mas de gloria para que deseche las fatigas que causa una marcha intempestiva.

El general Valdéz, que por razon de alguna dispersion que consiguió en nuestro ejército, se suponía haber concluido la jornada; y llevado (creo) de esta idea no preveyó lo que le sobrevenia á su retaguardia. El tomó al Sr. coronel Marquiegui alguna tropa y equipages, mas se desquitó triple tomándoseles en el punto de Zeilo por el coronel Valdéz y Medinaceli todo el suyo con mas al general Carratalá y trescientos hombres de su guarnicion, y en Tarija al gobernador de la plaza con muchos útiles, y el escuadrón de cazadores con que se pasó Vaca, quien se escapó, con solo tres oficiales de su cuerpo. Estos progresos han puesto al ejército enemigo en conflictos bastante apurados, y así es que camina á marchas redobladas á su ruina. Mendez que se fue á ellos, hoy lo tenemos decidido á nuestro favor, según me lo aseguró el Sr. general, quien debe ya salir de aquella provincia hácia ellos, y yo al Canton de Mojo, donde espero sus comunicaciones.

Nuestra artillería se rescató; y á ellos se les han tomado cuatro piezas.—Suyo &c.—P. R.

Tupiza y Agosto 16 de 1824.

Muy Señor mio y digno de todo mi respeto: no he podido indagar donde sea el paradero de V. desde el dia de nuestra separacion, pero acordandome de su encargo lo hago buscar en esos pueblos para noticiarle los sucesos del dia, y con ellos dar á Vd. un rato de alegría.

La noche misma que salió Vd. de esta, entraron 25 hombres montados preguntando por Vd., y al dia siguiente que fuimos 3 de Agosto estubo aqui el general Carratalá con toda su division que se componia de 600 hombres: el dia 5 del mismo salieron todos para Potosí, y este señor, á posesionarse del gobierno de aquella villa: pocos instantes despues apareció el coronel Valdez.(alias) el Barbarucho, y

pasó en seguida á dar alcance á los que habian salido; como en efecto lo verificaron: á las 10 de la noche del día 5 fueron sorprendidos los dichos 600 hombres en Charapa, habiendo caido prisionero el general Carratalá, todos los oficiales, y soldados, municiones, armas, dos cañones; y todos los equipages de los oficiales y gefes del ejército del general Valdez, habiéndose escapado solamente el comandante de Gerona D. N. Miranda, Yañez el que se pasó, un capitán Anaya, y 150 soldados que los entregaron aquí reunidos.

El Coronel Valdéz pasó á ocupar el punto de Santiago en reunion de Medina Celi. Al saber esto, el — General Valdéz á marchas redobladas se fué con todo su ejército en seguimiento de los que habian sorprendido, y con intencion de batirlos por ver si rescataban lo que acababan de perder.

El 11 del presente los alcanzaron en Cazon desde donde empezaron á pelear con sus guerrillas, y fueron persiguiéndolos hasta Santiago, en donde duró el fuego hasta las 9 de la noche, en cuya misma noche se retiraron los de la Union hasta Escara.

El 12 fué la decisiva en la quebrada ó rio de Escara, y solo el batallon de la Union, santiagueños, sinteños, biticheños, y dos escuadrones de Ostria, han derrotado toda la division del — General Valdéz, habiéndose rescatado á todos los prisioneros, y tomado de ellos todo el primer escuadron de la guardia, y el segundo y cuarto dispersos, quienes han caido á esta villa á presentarse al oficial que manda, que lo es D. Pedro Cortés.

Hasta esta fecha ya tiene V. aqui de estos dispersos como 79 soldados de caballería de la guardia, y todos los que estaban prisioneros en el ejército del General Valdéz, que son de distintos cuerpos.

Aseguran que el Sr. General Valdéz va en retirada con 600 hombres poco mas ó menos, y que ha tomado por el Rio Blanco á salir á Tolapampa, en cuya persecucion va tambien el Sr. Coronel Valdéz con su batallon de la Union, y escuadrones de Ostria.

Es todo lo que hasta el dia ha sucedido, y se lo comunica para su inteligencia y disposiciones, este su verdadero amigo que desea servirlo y B. S. M.

LA DISCORDIA.



MEDIO REAL.

IMPRNETA DE LOS EXPOSITOS.